

江西老表走廣東（續完）

周雍能

我和吳鐵老的一段交誼

『死去憑誰報歸來纔自憐』

民國六年，夏秋之交，廣州護法時期，我認識了吳鐵城先生。迨至民國十二年春，我隨總理赴廣東時，大本營在初創時期，一切均尚未就緒，鐵老及一般老同志都天天到東郊農場大本營來幫忙，我們遂成爲好朋友，以後他任上海市長，因我過去在上海市府人緣甚佳，他要我到市政府幫忙，由於他的誠懇，我乃就任市政府參事之職。於是由朋友變成他的僚屬，後來上海淪陷，他主持廣東省政府，聘我爲顧問，因當時日機到處轟炸，各廳處均疏散辦公，鐵老以主席兼任民政廳長，因他自己不能常到民政廳去，乃要我代爲照顧民政廳的事情，他對我推誠相見。廣州淪陷後，省政府遷往連縣，該地係位於山區偏僻小縣，在那裏會遭遇日機十八架猛施轟炸。地既偏僻，城又卑下，日機飛臨天空時奔避者一時

擁塞各城門，各小巷，各樹蔭下，鐵老與我不及出城，又不識路，亦擠到樹蔭之內只有靠城牆腳且走且伏，共蹲石級旁邊，聽候生命之神支配。其實，彈如傾盆而下，爆炸聲，倒屋聲，呼號聲，充滿空間，慘不忍聞。我等以爲必難倖免，但心甚鎮定，並不怕死。日機去後，我們循牆走到縣府，方知剛才蹲伏之處，即是縣府左邊後牆，當轟炸目標之旁，若非置身稍偏，必已與其他避難之人同歸於盡了，當時各人心情都有少陵「死去憑誰報，歸來始自憐」之感。以後我們又同在立法院，共同組織民主自由社，發起華僑協會，國民外交協會，這都是具有歷史性的事情。可惜他離開立法院太匆促，他沒有做立法院長，謝世也太早，所以許多事情，他沒有得展懷抱。

連縣遭轟炸後，我們同至重慶，鐵老籌劃黨務，接引南洋僑胞參加抗日運動。在日軍佔領廣州後，很多廣州附近的學校都搬到澳門，澳門學

生有三三萬人，當時澳門在日軍勢力包圍之中，所以很多人不願意去工作，結果派我去組織黨部，不久，澳門總督巴波接受日本人的請求，將我自中德中學捕去，情形非常危險。幸得澳門各界人士援助，才被澳門政府驅逐出境，以後巴波沙病死，新任總督德拉賽年紀較輕，係軍人出身，因澳門是天主教區域，得幾位天主教同志的幫助，我同他拉得交情非常好，成爲他的座上客。珍珠港事件起太平洋大戰發生，以後日軍佔領香港，政府在香港暗中設電臺均被毀去，消息斷絕，時鐵老在重慶任中央黨部秘書長，我由澳門總督方面得到很多消息，以自設之秘密電臺和中央連絡在那一段時期中，重慶所得香港的消息，皆係由我傳遞，所以鐵老那時的消息最多。正因爲如此，所以遭漢奸注意，乃以我爲目標，我看情勢不好，由澳門政府暗中幫助，化裝逃到內地，通過日軍戰線，輾轉至廣東韶關，再到重慶，回

到中央黨部工作，接我澳門工作的是梁彥明先生，梁先生是一位教育家，資深校長，沒有多久就被漢奸刺殺，接着是中山縣長林卓夫先生，也是不久即被謀害。在重慶時，我在中央黨部專門委員室任主任委員。日本人攻佔南洋羣島後，很多僑領逃散各地，鐵老建議政府從速收容，一方面我們發起組織一個南洋華僑協會，接迎他們至渝，一方面輔導他們從事政治，社會及工商業各方面的工作。勝利以後，遷都南京，「南洋華僑協會」經大會決議，改為「華僑協會」，成為全球性的組織，大陸淪陷後，遷移臺灣，現在敦化南路設有華僑會館。當時在重慶看到國民外交非常重要，我國抗日要爭取與國，各方面也都有很多外國人來往，為爭取外國人的友誼，所以我們在重慶組織一個國民外交協會，大陸陷後，由南京搬到臺灣，鐵老在世時有很多表現，最顯著的就是那時尼克森等要人來臺，都是鐵老主持社團的歡迎和連絡，自鐵老去世後，華僑協會的發展因為已有基礎，比較容易，國民外交協會現正在力圖發展時期，兩會主要人士，廣東同志很多，尤其是華僑協會大部分都是廣東同志。至已故行政院長俞鴻鈞先生，更是多年老友，親好兄弟，在中外雜誌元月號「懷俞鴻鈞老話舊」一文，已講得很詳，不再多說。

廣東的革命先進，大多數我都曾與共事，親愛相處，已略如前述，另在社會各方面的友好也很多，舉一個例子來說，我記得在十六、七年時，上海永安公司辦了幾個紗廠，因當時上海常發生罷工，主管方面拖延解決，永安公司負責人郭

順直接到市政府要求，我三天就作好了合理解決，不費分文，勞資雙方都很滿意，所以以後他遇有困難，都來找我，我都竭誠替他解決，他們對我也都很好，我的一位朋友保君健兄在出任駐澳洲總領事時，因為我的介紹關係，他們都樂予協助，所以保先生在那裏遇事都辦得成績好，這是他們愛屋及烏。

第二故鄉與榮譽公民

民國二十九年，政府原來想在重慶召開國民大會，政府派我在香港任招待海外華僑代表處主任，香港總商會會長，永安香港公司董事長郭泉先生副之，郭先生年齡比我大，且為地方商界領袖，他很表示歡迎，樂予幫助，還有一件事情令我難忘的，就是抗戰時日軍接收了英法兩租界完全佔領了整個上海，郭順自上海來香港探親，他們家中叔伯，兄弟姊妹子侄家庭大聚會，設筵歡迎，郭順先生特別邀我同去作貴賓，並無其他外人，郭順先生特別向他的家族介紹說：我在上海對他的幫忙及以前在上海辦事的公正廉明，表示對我的誠意，我非常感動。我同廣東各方面人士來往，都是親愛誠懇，所以我能生疏的環境下工作，沒有怎麼困難，我覺得廣東人真正值得稱道敬愛，尤其是華僑在國外經過更多困難，更覺可敬，所以我廣東方面的朋友太多了。

總而言之，我與廣東方面朋友的關係，由民國三年參加廣東革命認識朱卓文、鄧鏗、羅翼羣、梁智亭等同志，後又承朱卓文先生特別愛護，同到日本晉見偉大的總理，以及各省黨國先進因

而再識廣東朱執信先生，古應芬先生。擔任革命工作後，在上海黨本部擔任幹事，得朝夕向胡漢民、廖仲愷、汪精衛、孫科諸先生請教，以後政治上許多有表現的革命同志大都友誼很深。同時我青年時工作大部分都在廣州，廣東許多地方我都到過。所以我的青年時代，都是在廣東地方同廣東人度過。廣東是我的第二故鄉，實在比我第一故鄉接觸還多，廣東許多朋友，向來沒有把我當外省人看待，只有外省人有許多以為我是廣東人，立法委員陸宗騏先生一見面就講我是廣東榮譽公民，可見大家相處情感之好。

優待券

優待中外雜誌讀者請附郵票
拾肆圓寫明收書人姓名地址
，本社按址立即寄上于右任
先生詩文選集一冊，每位讀
友限購壹冊。

(定價每冊貳拾圓)